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Prehľad udalostí na utorok 18. novembra  
  18. 11. 2025, 6:30, Zdroj: TASR, Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Sentiment: Neutrálny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: rektor

UPJŠ

Prehľad udalostí na utorok 18. novembra

Vedúci vydania:

predpoludním: S. Rybanová

popoludní: J. Vajdeľová

----------------------------------------------------------------

E - mail: domred@tasr.sk, tel.: 59 21 04 58

dispecing@tasr.sk, tel.: 0905 282 190

----------------------------------------------------------------

Technická podpora: 0905/505 721

----------------------------------------------------------------

08.00 Cesta košického vianočného stromu

Prevoz vianočného stromu z Kysaku do Košíc

10.00 h - osadenie stromu

Košice, pri Immaculate (Morový stĺp), Hlavná ulica

text

08.45 Neformálne stretnutie zástupcov siete COOP Jednota s médiami

Téma: Spoznajte nákupné správanie a tempo Slovákov

Bratislava, OC tehelko, reštaurácia Certo, Bajkalská 2J

09.00 Mimoriadne Mestské zastupiteľstvo mesta Žilina

Žilina, Mestský úrad, veľká zasadačka, Námestie obetí komunizmu 1

text

09.00 Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava - Nové Mesto

Bratislava, Dom kultúry, spoločenská sála, Kramáre, Stromová 2682/18

09.00 Súdna rada SR

Bratislava, Miestodržiteľský palác, Hlavné námestie č. 8

09.00 Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava - Petržalka

Bratislava, Dom kultúry Lúky, Vígľašská č. 1

text

09.00 Rok na Gemeri (18. - 22. novembra)

Zimný festival zvykov a obyčají Gemera

Rožňava, Dom tradičnej kultúry Gemera

text
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09.30 Spoločná TK predsedu Národnej rady SR Richarda Rašiho, ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR Erika Tomáša, ministra
zdravotníctva SR Kamila Šaška a predsedníčky Združenia sclerosis multiplex Nádej Jaroslavy Valčekovej

Téma: Spustenie registrácie 12. ročníka Od Tatier k Dunaju a kampane „Liečte sa. Hýbte sa. Žite.“

Bratislava, MPSVR SR, brífingová miestnosť, prízemie, budova A, Špitálska č. 4

text, video, zvuk, foto

10.00 Program prezidenta SR Petra Pellegriniho:

10.00 h - Prijatie veľvyslancov členských štátov EÚ

- fototermín

(príchod do 09.30 h)

14.30 h - Odovzdanie poverovacích listín nerezidentných mimoriadnych a splnomocnených veľvyslancov

- fototermín

Bratislava, Prezidentský palác

(príchod do 14.00 h)

text

10.00 Online webinár SEVA Policy Talks: Elektromobilita v továrňach

Téma: Transformácia automobilového priemyslu k elektromobilite – od debaty k reálnej akcii

10.00 Stavebníctvo vo svete sa mení závratnou rýchlosťou. Budeme lídri alebo followeri?

Odborná konferencia Zväzu stavebných podnikateľov Slovenska

Bratislava, hotel Tatra, Námestie 1. mája 5

10.00 Mestské zastupiteľstvo mesta Prievidza

Prievidza, Dom kultúry, F. Madvu 11

text, zvuk

10.00 Konferencia Slovenskej akadémie vied RPP-16, prvý československý riadiaci počítač tretej generácie v rámci podujatia
Extrapolácie 2025 - história a budúcnosť IT na Slovensku

13.15 h - Odovzdanie Medaily akademika Ivana Plandera

14.15 h - Uvedenie knihy RPP-16, prvý československý riadiaci počítač tretej generácie

Bratislava, Virologický ústav BMC SAV, v. v. i., a Múzeum počítačov pri VS SAV CSČ SAV, v. v. i, Dúbravská cesta č. 9

GPS: 48°10'19.7"N 17°03'58.6"E

text

10.30 TK OZ Budovy pre budúcnosť

Téma: Výzva ministrom - Obnova verejných budov ako príležitosť pre fiškálnu zodpovednosť a rozvoj regiónov

Bratislava, Univerzitné centrum STU, školiaca miestnosť, 2. poschodie, vstup cez vedeckú kaviareň Univerzitného centra STU, Imricha
Karvaša 4

text, zvuk

10.45 TK hnutia Progresívne Slovensko

https://mediaboard.com/
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Téma: STVR nie je verejnoprávna a odmietame sa s tým zmieriť.

Bratislava, centrála PS, Štúrova 4, vchod z Jesenského ulice.

text, zvuk

TK hnutia Progresívne Slovensko po skončení prvej TK o 10.45 h

Téma: Odhaľujeme ďalšie prešľapy u Kmeca

Bratislava, centrála hnutia, Štúrova 4, vchod z Jesenského ulice

11.00 TK divadla Astorka Korzo ´90 po verejnej generálke

Téma: Premiéra inscenácie Pavol Weiss: Bolo nás jedenásť (My sme tu doma!)

11.00 h - Verejná generálka

Bratislava, divadlo Astorka Korzo ´90, Námestie SNP č. 33

text, zvuk, foto

13.00 TK ministra dopravy SR Jozefa Ráža

Téma: Nové informácie o vyšetrovaní vlakovej nehody pri Jablonove nad Turňou.

Bratislava, MD SR, Námestie slobody 6

text, zvuk, live

14.00 Podujatie Univerzity Pavla Jozefa Šafárika: Budúcnosť sa začína dnes - spolu pre lepšiu univerzitu a budúcnosť

- športový turnaj v bedmintone a stolnom tenise - Cena rektora UPJŠ pri príležitosti 17. novembra

Košice, UPJŠ, Lekárska fakulta, aula, Trieda SNP č. 1

text

14.00 Podpísanie Memoranda o spolupráci Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre so spoločnosťou Slovak Telekom.

Nitra, SPU, aula, Trieda Andreja Hlinku 2

text

14.30 TK organizátorov ocenenia Biela vrana 2025

Téma: Predstavenie tohtoročných laureátov/laureátok členmi rady ocenenia

Bratislava, galéria Umelka, Dostojevského rad 2

text, zvuk

19.00 Biela vrana - Nebojím sa pána

Občianske združenie Bystriny udelí ocenenie Biela vrana za účasti bývalej prezidentky SR Zuzany Čaputovej a verejného ochrancu práv
Róberta Dobrovodského

Bratislava, Stará tržnica

text, video, foto

Správy ekonomického charakteru vydá ekonomická redakcia TASR.

Informácie o očakávaných udalostiach nájdete aj v aplikácii TASR Kalendárium na adrese kalendarium.tasr.sk

lt are
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Laureátky a laureáti podujatia Cena za vedu a techniku 2025 sú známi

Laureátky a laureáti podujatia Cena za vedu a techniku 2025 sú známi

Utorok, 18.11.2025 08:00 redakcia

Slovensko 13. novembra 2025 ocenilo výnimočné osobnosti slovenskej vedy a techniky. Najväčšie vedecko-popularizačné podujatie roka
Týždeň vedy a techniky na Slovensku vyvrcholilo už tradične prestížnym oceňovaním Cena za vedu a techniku 2025. Slávnostný
galavečer sa uskutočnil v Zimnej jazdiarni na Bratislavskom hrade. Uznanie, vďaku a významné ocenenia si odnieslo osem výnimočných
vedeckých osobností a jeden vedecko-technický tím.

Vyhlasovateľom prestížneho podujatia je Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR a organizátorom Centrum
vedecko-technických informácií SR. Slávnostný galavečer každoročne zviditeľňuje prácu a excelentné výsledky slovenských vedeckých
osobností a poukazuje na ich mimoriadny prínos vo svete vedy, techniky a inovácií na Slovensku.

Cena za vedu a techniku je oslavou tých, ktorí vedeckému či technickému pokroku venovali roky štúdií a tvrdej práce, odhodlania a
profesionality. Medzi ocenenými osobnosťami sú laureáti uznávaní doma aj v zahraničí, mladé talenty aj skupina vedcov, ktorí sú
dôkazom toho, aká dôležitá je vo vede a výskume spolupráca. Všetkých spája jedno – predstavujú špičku vo svojich odboroch, prinášajú
poznanie, posilňujú dôveru v informácie a šíria dobré meno slovenskej vedy a výskumu.

Na slávnostnom odovzdávaní Cien za vedu a techniku 2025 sa zúčastnil štátny tajomník ministerstva školstva Ján Hrinko. „Som rád, že
aj vďaka oceneniam, ako je Cena za vedu a techniku, sa dostáva pozornosť ľuďom, ktorí posúvajú Slovensko dopredu – nie slovami, ale
poznaním. Veda a výskum sú našou tichou, no mimoriadne silnou investíciou do budúcnosti krajiny,“ uviedol Ján Hrinko, štátny tajomník
pre výskum, vývoj, mládež a inklúziu.

Podľa generálneho riaditeľa CVTI SR Róberta Gálika nie sú tieto ocenenia len symbolickým uznaním: „Blahoželám všetkým oceneným
osobnostiam, ktoré na ceste za vedeckými objavmi museli prekonať aj rôzne bariéry, napríklad financovanie, zvyšovanie kvality či vysokú
konkurencieschopnosť. Toto uznanie je impulzom pre mladé talenty, ktoré hľadajú svoje miesto vo svete vedy, aby sa nevzdávali, a
zároveň je pripomienkou pre verejnosť, že veda je pozitívnou súčasťou každodenného života.“

Špeciálne a originálne ceny pre laureátov vytvoril slovenský umelec Achilleas Sdoukos. Sklenený objekt stvárňuje hlavu vedkyne či
vedca a hlavu umelej inteligencie ako symbol spolupráce, nových nápadov a myšlienok, ktoré stoja za objavmi a pokrokmi v oblasti vedy
a techniky. Žiadne z ocenení nie je identické. Sú unikátne vďaka maľbe drahými kovmi a sklárskymi listrami.

O laureátoch v piatich kategóriách rozhodovala hodnotiaca komisia, ktorá pozostávala zo zástupcov orgánov štátnej správy, vysokých
škôl, vedecko-

-výskumných inštitúcií a zo zástupcov ďalších zainteresovaných subjektov.

Ocenenia v piatich kategóriách získali nasledujúce osobnosti:

Osobnosť vedy a techniky

Prof. Ing. Alexander Hošovský, PhD., Fakulta výrobných technológií Technickej univerzity v Košiciach so sídlom v Prešove, za
modelovanie a riadenie soft mechanizmov s aplikáciou metód výpočtovej inteligencie.

RNDr. Jarmila Makovníková, CSc., Národné poľnohospodárske a potravinárske centrum – Výskumný ústav pôdoznalectva a ochrany
pôdy, za vedecký prínos v oblasti ekosystémových služieb pôdohospodárstva – zavedenie metodických postupov pre kvantifikáciu a
hodnotenie agroekosystémových služieb.

Celoživotné zásluhy v oblasti vedy a techniky

Doc. Ing. Jaromír Markovič, PhD., Strojnícka fakulta Žilinskej univerzity v Žiline, za dosiahnuté výsledky v aplikovanom výskume v oblasti
metrológie a zvyšovania kvality metrologickej nadväznosti meradiel a v súvisiacej normotvornej a legislatívnej činnosti.
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Prof. Ing. Jozef Hraška, PhD., Katedra konštrukcií pozemných stavieb Stavebnej fakulty Slovenskej technickej univerzity v Bratislave, za
celoživotný prínos v oblasti stavebnej fyziky so zameraním na denné osvetlenie a insoláciu budov.

Dr. h. c. mult. prof. Ing. Juraj Sinay, DrSc., Ministerstvo hospodárstva SR, za celoživotné výskumné aktivity v oblasti aplikácie riadenia
rizík strojov a strojových zariadení ako súčasti udržateľných a konkurencieschopných konštrukčných a projekčných aktivít.

Osobnosť vedy a techniky do 35 rokov

MUDr. Kristína Kulcsárová, PhD., Neurologická klinika Lekárskej fakulty Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, za výnimočný
prínos v oblasti výskumu Parkinsonovej choroby a jej prodromálneho štádia.

Ing. Tomáš Gergeľ, PhD., Národné lesnícke centrum, za prínos v oblasti digitalizácie a automatizácie v lesnícko-drevárskom sektore a za
významný podiel pri budovaní centra excelentnosti európskeho významu Národného lesníckeho centra.

Popularizátor vedy

Doc. Ing. Michal Fabian, PhD., Katedra automobilovej výroby Strojníckej fakulty Technickej univerzity v Košiciach, za mimoriadny
celoživotný prínos k popularizácii technických a inžinierskych vied, predovšetkým v oblasti počítačovej podpory navrhovania a vývoja v
strojárstve.

Vedecko-technický tím roka

Tím pod vedením prof. Ing. Márie Marekovej, CSc., Lekárska fakulta Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, za výskum
reprodukčného zdravia, fertility, využitia umelej inteligencie a inovatívnych prístupov v biomedicíne.

Záznam zo slávnostného odovzdávania odvysiela STVR na Dvojke 22. novembra 2025 o 20.10 hod.

Počas podujatia Týždeň vedy a techniky 2025 sa po Slovensku konajú podujatia, konferencie, prednášky, workshopy, panelové diskusie
či výstavy s cieľom popularizovať vedu a techniku širokej verejnosti. Všetky sprievodné akcie tohtoročného TVT, ktorých je viac ako 300,
sú verejnosti prístupné na webovej stránke www.tyzdenvedy.sk, konkrétne v sekcii Podujatia – Vyhľadávanie podujatí. Filtrovať ich
možno podľa kraja, mesta, typu podujatia, dátumu či cieľovej skupiny.

Za podporu ďakujeme partnerom podujatia TVT, ktorými sú Asociácia pre mládež, vedu a techniku AMAVET, Slovenská elektrizačná
prenosová sústava, a. s., Slovenské elektrárne, a. s., spoločnosť EPSON, Skyro, n. o., First Global Slovakia. Mediálnymi partnermi sú
magazín Nextech, StartitUp, portál VEDA NA DOSAH, časopis Quark a Zážitkové centrum vedy Aurelium.

Autor: (c) Tím Zones.sk – Najväčší študentstký portál – kontakt.zones.sk
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Košickí študenti po 36 rokoch oživili trasu Novembra 1989

Košice Spravodajstvo

Stovky mladých pochodovali za slobodu a demokraciu.

Do študentského pochodu za slobodu a demokraciu sa zapojili stovky študentov. Pochod, ktorý pripomenul hodnoty Novembra 1989
kopíroval vtedajšiu dobovú trasu a bol apolitický. Išlo vôbec o prvú takúto iniciatívu po 36 rokoch od Nežnej revolúcie.

Podujatie zorganizovali študentské spolky Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach (UPJŠ), Technickej univerzity v Košiciach
(TUKE) a Univerzity veterinárskeho lekárstva a farmácie (UVLF) v Košiciach v spolupráci so Študentskou radou vysokých škôl.

„ Aj keď máme názory na rôzne veci rozdielne, v jednom sa všetci spájame, a to sú hodnoty, ktoré chceme ďalej zachovávať a brániť –
sloboda a demokracia. Symbolika tohto dňa je pre nás študentov, ako veľkej komunity na Slovensku, veľmi dôležitá. Vážime a cítime si
hodnoty, ktoré pre nás dosiahli naši predkovia v rokoch 1939 a 1989,“ povedala študentka Lekárskej fakulty UPJŠ Daniella Jenčová.

Zástupca študentov TUKE Adam Bajus dodal, že pochod je aj reakciou na zrušenie dňa pracovného pokoja, čo podľa neho vysiela zlý
signál:

„Zachovali sme dni pracovného pokoja na sviatky, ktoré sú menej významné. Myslím si, že Deň boja za slobodu a demokraciu, a zároveň
Deň študentstva, sú veľmi podstatné.“

https://mediaboard.com/
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Košickí študenti po 36 rokoch oživili trasu Novembra 1989 / TASR

Organizátori zdôraznili, že i po 36 rokoch zostávajú princípy slobody, pravdy a férovosti základom, o ktorý sa môže spoločnosť opierať.
Študenti UVLF si v uplynulých rokoch takto pripomínali viaceré významné sviatky.

Trasa pochodu vychádza z pôvodnej študentskej trasy z roku 1989. Začínala sa pred TUKE na Letnej ulici a viedla cez Komenského
ulicu, Námestie Maratónu mieru, Moyzesovu a Hlavnú ulicu, pričom sa skončila pri Dolnej bráne, kde sa o 18.00 hod. začalo občianske
zhromaždenie, ktoré nieslo názov 17. november – Sloboda nie je samozrejmosť.

Deň boja za slobodu a demokraciu sa na Slovensku slávi od roku 2001. Odkazuje na Nežnú revolúciu. Zrušenie dňa pracovného pokoja
počas tohto sviatku bolo súčasťou konsolidačného balíka opatrení.

Zdroj: TASR

Aktualizovaný prehľad udalostí na utorok 18. novembra  
  18. 11. 2025, 9:26, Zdroj: TASR, Vydavateľ: Tlačová agentúra Slovenskej republiky, Sentiment: Neutrálny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: rektor

UPJŠ

Aktualizovaný prehľad udalostí na utorok 18. novembra

Vedúci vydania:

predpoludním: S. Rybanová

popoludní: J. Vajdeľová

----------------------------------------------------------------

E - mail: domred@tasr.sk, tel.: 59 21 04 58

dispecing@tasr.sk, tel.: 0905 282 190

----------------------------------------------------------------

Technická podpora: 0905/505 721

----------------------------------------------------------------

08.00 Cesta košického vianočného stromu

Prevoz vianočného stromu z Kysaku do Košíc

10.00 h - osadenie stromu

Košice, pri Immaculate, Morový stĺp, Hlavná ulica

text

08.45 Neformálne stretnutie zástupcov siete COOP Jednota s médiami

Téma: Spoznajte nákupné správanie a tempo Slovákov

Bratislava, OC tehelko, reštaurácia Certo, Bajkalská 2J

09.00 Mimoriadne Mestské zastupiteľstvo mesta Žilina

Žilina, Mestský úrad, veľká zasadačka, Námestie obetí komunizmu 1

text

09.00 Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava - Nové Mesto

Bratislava, Dom kultúry, spoločenská sála, Kramáre, Stromová 2682/18

09.00 Súdna rada SR

https://mediaboard.com/
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Bratislava, Miestodržiteľský palác, Hlavné námestie č. 8

09.00 Miestne zastupiteľstvo mestskej časti Bratislava - Petržalka

Bratislava, Dom kultúry Lúky, Vígľašská č. 1

text

09.00 Rok na Gemeri (18. - 22. novembra)

Zimný festival zvykov a obyčají Gemera

Rožňava, Dom tradičnej kultúry Gemera

text

09.30 Spoločná TK predsedu Národnej rady SR Richarda Rašiho, ministra práce, sociálnych vecí a rodiny SR Erika Tomáša, ministra
zdravotníctva SR Kamila Šaška a predsedníčky Združenia sclerosis multiplex Nádej Jaroslavy Valčekovej

Téma: Spustenie registrácie 12. ročníka Od Tatier k Dunaju a kampane „Liečte sa. Hýbte sa. Žite.“

Bratislava, MPSVR SR, brífingová miestnosť, prízemie, budova A, Špitálska č. 4

text, video, zvuk, foto

10.00 Program prezidenta SR Petra Pellegriniho:

10.00 h - Prijatie veľvyslancov členských štátov EÚ

- fototermín

(príchod do 09.30 h)

14.30 h - Odovzdanie poverovacích listín nerezidentných mimoriadnych a splnomocnených veľvyslancov

- fototermín

Bratislava, Prezidentský palác

(príchod do 14.00 h)

text, foto

10.00 Online webinár SEVA Policy Talks: Elektromobilita v továrňach

Téma: Transformácia automobilového priemyslu k elektromobilite – od debaty k reálnej akcii

10.00 TK mimoparlamentnej strany Demokrati

Téma: Vražda Jána a Martiny: Skutok sa stal, pán Fico!

Bratislava, centrála strany, Miletičova č. 21

10.00 Stavebníctvo vo svete sa mení závratnou rýchlosťou. Budeme lídri alebo followeri?

Odborná konferencia Zväzu stavebných podnikateľov Slovenska

Bratislava, hotel Tatra, Námestie 1. mája 5

10.00 Mestské zastupiteľstvo mesta Prievidza

Prievidza, Dom kultúry, F. Madvu 11

text, zvuk

https://mediaboard.com/
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10.00 Konferencia Slovenskej akadémie vied RPP-16, prvý československý riadiaci počítač tretej generácie v rámci podujatia
Extrapolácie 2025 - história a budúcnosť IT na Slovensku

13.15 h - Odovzdanie Medaily akademika Ivana Plandera

14.15 h - Uvedenie knihy RPP-16, prvý československý riadiaci počítač tretej generácie

Bratislava, Virologický ústav BMC SAV, v. v. i., a Múzeum počítačov pri VS SAV CSČ SAV, v. v. i, Dúbravská cesta č. 9

GPS: 48°10'19.7"N 17°03'58.6"E

text

10.00 Zastupiteľstvo Prešovského samosprávneho kraja

Prešov, Úrad PSK, 1. poschodie, veľká zasadačka, Námestie mieru č. 21

text

10.30 TK OZ Budovy pre budúcnosť

Téma: Výzva ministrom - Obnova verejných budov ako príležitosť pre fiškálnu zodpovednosť a rozvoj regiónov

Bratislava, Univerzitné centrum STU, školiaca miestnosť, 2. poschodie, vstup cez vedeckú kaviareň Univerzitného centra STU, Ulica
Imricha Karvaša 4

text, zvuk

10.45 TK hnutia Progresívne Slovensko

Téma: STVR nie je verejnoprávna a odmietame sa s tým zmieriť.

Bratislava, centrála PS, Štúrova 4, vchod z Jesenského ulice.

text, zvuk

TK hnutia Progresívne Slovensko po skončení prvej TK o 10.45 h

Téma: Odhaľujeme ďalšie prešľapy u Kmeca

Bratislava, centrála hnutia, Štúrova 4, vchod z Jesenského ulice

11.00 TK divadla Astorka Korzo ´90 po verejnej generálke

Téma: Premiéra inscenácie Pavol Weiss: Bolo nás jedenásť (My sme tu doma!)

11.00 h - Verejná generálka

Bratislava, divadlo Astorka Korzo ´90, Námestie SNP č. 33

text, zvuk, foto

13.00 TK ministra dopravy SR Jozefa Ráža

Téma: Nové informácie o vyšetrovaní vlakovej nehody pri Jablonove nad Turňou.

Bratislava, MD SR, Námestie slobody 6

text, zvuk, live

14.00 Podujatie Univerzity Pavla Jozefa Šafárika: Budúcnosť sa začína dnes - spolu pre lepšiu univerzitu a budúcnosť

- športový turnaj v bedmintone a stolnom tenise - Cena rektora UPJŠ pri príležitosti 17. novembra

Košice, UPJŠ, Lekárska fakulta, aula, Trieda SNP č. 1

https://mediaboard.com/
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14.00 Podpísanie Memoranda o spolupráci Slovenskej poľnohospodárskej univerzity v Nitre so spoločnosťou Slovak Telekom.

Nitra, SPU, aula, Trieda Andreja Hlinku 2

text

14.30 TK organizátorov ocenenia Biela vrana 2025

Téma: Predstavenie tohtoročných laureátov/laureátok členmi rady ocenenia

Bratislava, galéria Umelka, Dostojevského rad 2

text, zvuk

17.30 Predseda vlády SR Robert Fico stretne s generálnym tajomníkom NATO Markom Ruttem

17.25 h - krátky fototermín

Bratislava, ÚV SR, Námestie slobody č. 1, vstup z Námestia slobody do 17.10 h

foto

19.00 Biela vrana - Nebojím sa pána

Občianske združenie Bystriny udelí ocenenie Biela vrana za účasti bývalej prezidentky SR Zuzany Čaputovej a verejného ochrancu práv
Róberta Dobrovodského

Bratislava, Stará tržnica

text, video, foto

Správy ekonomického charakteru vydá ekonomická redakcia TASR.

Informácie o očakávaných udalostiach nájdete aj v aplikácii TASR Kalendárium na adrese kalendarium.tasr.sk

lt are

Autor: LT

UNLP Košice má štyri laureátky v celoslovenskej ankete Môj lekár, Moja sestra a špeciálnu Cenu Verejnosti  
  18. 11. 2025, 10:50, Zdroj: kosicednes.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: rektor UPJŠ
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UNLP Košice má štyri laureátky v celoslovenskej ankete Môj lekár, Moja sestra a špeciálnu Cenu Verejnosti

Košice

18.11.2025 | 10:50

UNLP Košice má štyri laureátky v celoslovenskej ankete Môj lekár, Moja sestra a špeciálnu Cenu Verejnosti

Deviata celoslovenská pacientska konferencia Asociácie na ochranu práv pacientov (AOPP) v Bratislave (14.-15. novembra 2025) spojila
pacientov so zástupcami ministerstva, parlamentného výboru pre zdravotníctvo, zdravotných poisťovní, poskytovateľov a akademickej
obce. Vyvrcholením podujatia bolo tradičné slávnostné udeľovanie ocenení Môj lekár, Moja sestra.

Zdroj: Zdroj: UNLP

Špeciálnu Cenu verejnosti si z rúk organizátorov počas galavečera prevzala lekárka UNLP Košice z Kliniky hematológie a
onkohematológie MUDr. Ivana Tresová, ktorej výnimočná empatia a oddanosť pacientom sa premietla do stoviek hlasov od vďačných
ľudí. „Ceny verejnosti sú pre nás obzvlášť cenné, pretože v rámci hlasovania prichádzajú priamo od pacientov a ich príbuzných. Sú
dôkazom, že ľudia si všímajú nielen odbornú prácu zdravotníkov, ale aj ich ľudskosť, ochotu pomôcť a vnútornú silu, s ktorou zvládajú
každodenné výzvy,“ uviedla prezidentka asociácie PhDr. Mária Lévyová pre portál mediweb.sk.

Zdroj: UNLP

https://mediaboard.com/
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MUDr. Ivana Tresová sa významne sa zaslúžila o založenie ambulancie liečebných aferéz pre celý východoslovenský región. Liečbu
poskytuje aj pacientom s neurologickými, reumatologickými či nefrologickými diagnózami. Okrem odbornosti je známa svojim hlbokým
ľudským prístupom. Každého pacienta vníma ako jedinečnú bytosť, je mu oporou, psychologickou aj ľudskou, zároveň podporuje a
sprevádza aj jeho rodinu. V ťažkých chvíľach ponúka nielen liečbu, ale aj nádej, útechu a pochopenie. Jej empatia, trpezlivosť a pokora ju
robia výnimočnou lekárkou, ktorá si získala srdcia mnohých rodín, o ktoré sa starala. Na ocenenie ju navrhol Slovenský klub pacientov po
transplantácii krvotvorných buniek – EBMT.SK.

Medzi laureátmi ankety Môj lekár je aj popredná slovenská hepatologička

Medzi laureátmi ankety Môj lekár je aj popredná slovenská hepatologička. V prestížnej desiatke víťazov kategórie Môj lekár je aj naša
doc. MUDr. Sylvia Dražilová, PhD., zástupkyňa prednostu II. internej kliniky UNLP a LF UPJŠ, ktorá sa venuje pacientom s ochoreniami
pečene. Zaviedla viaceré inovatívne diagnostické a terapeutické postupy, pričom dôraz kladie na individuálny a medziodborový prístup.
Ako prezidentka Slovenskej hepatologickej spoločnosti organizuje odborné aj edukačné podujatia, publikuje vedecké i pacientsky
zrozumiteľné príspevky a spolupracuje na skríningových a výskumných projektoch. Je známa svojím empatickým prístupom k pacientom
a aktívne sa podieľa na činnosti OZ Šanca pre pečeň . Svojou prácou, odbornosťou a ľudskosťou výrazne prispieva k zlepšeniu
starostlivosti o pacientov na Slovensku. Na ocenenie ju navrhlo občianske združenie Šanca pre pečeň.

Rovnako dve laureátky má UNLP Košice aj v ankete Moja sestra

Titul Moja sestra získala PhDr. Martina Jadrníčková, MPH, vedúca sestra II. internej kliniky, ktorá svoj tím vedie s dôrazom na odbornosť,
ľudskosť a vytváranie bezpečného priestoru pre pacientov. Ošetruje pacientov s cirhózou pečene, chronickými črevnými ochoreniami a
inými závažnými diagnózami. Spolu so svojím tímom zaviedla viaceré ošetrovateľské protokoly pri špeciálnych výkonoch a stará sa o
efektívny manažment

starostlivosti o pacientov. Je aktívna v edukácii pacientov aj kolegov, publikuje a pôsobí ako

externá vyučujúca na LF UPJŠ. V každej situácii je nielen odborníčkou, ale aj človekom – oporou pre pacienta aj jeho rodinu. Na
ocenenie ju navrhlo občianske združenie Šanca pre pečeň.

Zdroj: UNLP

PhDr. Zuzana Bagoňová, sestra Neurologickej kliniky, držiteľka ocenenia Biele srdce na regionálnej aj celonárodnej úrovni, potvrdila
svoje kvality a tohto roku si zaslúžila ďalšie víťazstvo – titul Moja sestra jej právom patrí. Venuje sa pacientom s Parkinsonovou
chorobou. Je nielen špecialistkou v starostlivosti o týchto pacientov, ale aj organizátorkou odborných seminárov a workshopov pre sestry
v rámci vzdelávania o extrapyramídových centrách. V rámci Spoločnosti Parkinson Slovensko sa zapája do prednášok, športových a
komunitných podujatí, kde s pacientmi a ich rodinami komunikuje, radí im aj mimo pracovného času. Sestra Zuzana je pacientom oporou
nielen v ambulancii, ale aj v ich každodennom boji s chorobou – radí, pomáha a sprevádza ich životom s Parkinsonom.

Na ocenenie ju navrhla Spoločnosť Parkinson Slovensko.

Pacientska konferencia sa konala pod záštitou Ministerstva zdravotníctva SR a pod

odbornou záštitou rektora Slovenskej zdravotníckej univerzity prof. Petra Šimka a dekana

Lekárskej fakulty Univerzity Komenského prof. Juraja Payera. AOPP zastrešuje 49

pacientskych organizácií a dlhodobo sa venuje právnemu, sociálnemu a zdravotníckemu

poradenstvu, edukácii pacientov a ich zastupovaniu v pracovných skupinách a komisiách

doma i v Európe.

Viac informácií na tejto stránke .

(TS)

M I

18.11.2025 10:50

Autor: M I || M I | 18.11.2025 10:50

Štyri ocenenia pre UNLP! Košické zdravotníčky patria medzi slovenskú špičku  
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Štyri ocenenia pre UNLP! Košické zdravotníčky patria medzi slovenskú špičku

1408x

UNLP Košice má štyri laureátky v celoslovenskej ankete MÔJ LEKÁR, MOJA SESTRA a špeciálnu CENU VEREJNOSTI

Ocenené sestry roku 2025 – ženy, ktoré denne dokazujú, že zdravotníctvo stojí na profesionalite, empatii a pevnej odhodlanosti
pomáhať.

(Zdroj: UNLP)

Deviata celoslovenská pacientska konferencia Asociácie na ochranu práv pacientov (AOPP) v Bratislave (14.-15. novembra 2025) spojila
pacientov so zástupcami ministerstva, parlamentného výboru pre zdravotníctvo, zdravotných poisťovní, poskytovateľov a akademickej
obce. Vyvrcholením podujatia bolo tradičné slávnostné udeľovanie ocenení Môj lekár, Moja sestra.

Špeciálnu CENU VEREJNOSTI získala lekárka UNLP

Špeciálnu Cenu verejnosti si z rúk organizátorov počas galavečera prevzala lekárka UNLP Košice z Kliniky hematológie a
onkohematológie MUDr. Ivana Tresová, ktorej výnimočná empatia a oddanosť pacientom sa premietla do stoviek hlasov od vďačných
ľudí.

„Ceny verejnosti sú pre nás obzvlášť cenné, pretože v rámci hlasovania prichádzajú priamo od pacientov a ich príbuzných. Sú dôkazom,
že ľudia si všímajú nielen odbornú prácu zdravotníkov, ale aj ich ľudskosť, ochotu pomôcť a vnútornú silu, s ktorou zvládajú každodenné
výzvy,“ uviedla prezidentka asociácie PhDr. Mária Lévyová pre portál mediweb.sk.

Keď sa spojí odbornosť, pokora a srdce, výsledkom je lekárka ako MUDr. Tresová. Gratulujeme k zaslúženému oceneniu! (Zdroj: UNLP)

MUDr. Ivana Tresová sa významne sa zaslúžila o založenie ambulancie liečebných aferéz pre celý východoslovenský región. Liečbu
poskytuje aj pacientom s neurologickými, reumatologickými či nefrologickými diagnózami. Okrem odbornosti je známa svojim hlbokým
ľudským prístupom.

Každého pacienta vníma ako jedinečnú bytosť, je mu oporou, psychologickou aj ľudskou, zároveň podporuje a sprevádza aj jeho rodinu.
V ťažkých chvíľach ponúka nielen liečbu, ale aj nádej, útechu a pochopenie. Jej empatia, trpezlivosť a pokora ju robia výnimočnou
lekárkou, ktorá si získala srdcia mnohých rodín, o ktoré sa starala. Na ocenenie ju navrhol Slovenský klub pacientov po transplantácii
krvotvorných buniek - EBMT.SK.

Medzi laureátmi ankety MÔJ LEKÁR je aj popredná slovenská hepatologička

V prestížnej desiatke víťazov kategórie MÔJ LEKÁR je aj naša doc. MUDr. Sylvia Dražilová, PhD., zástupkyňa prednostu II. internej
kliniky UNLP a LF UPJŠ, ktorá sa venuje pacientom s ochoreniami pečene. Zaviedla viaceré inovatívne diagnostické a terapeutické
postupy, pričom dôraz kladie na individuálny a medziodborový prístup.

Ako prezidentka Slovenskej hepatologickej spoločnosti organizuje odborné aj edukačné podujatia, publikuje vedecké i pacientsky
zrozumiteľné príspevky a spolupracuje na skríningových a výskumných projektoch. Je známa svojím empatickým prístupom k pacientom
a aktívne sa podieľa na činnosti OZ Šanca pre pečeň.

V kategórii Môj lekár boli ocenení odborníci, ktorých pacienti vyzdvihli pre ich odbornosť a prístup. Oceneným blahoželáme a ďakujeme
za ich prácu v zdravotníctve. (Zdroj: UNLP)

Svojou prácou, odbornosťou a ľudskosťou výrazne prispieva k zlepšeniu starostlivosti o pacientov na Slovensku. Na ocenenie ju
občianske združenie Šanca pre pečeň.

Rovnako dve laureátky má UNLP Košice aj v ankete MOJA SESTRA

Titul MOJA SESTRA získala PhDr. Martina Jadrníčková, MPH, vedúca sestra II. internej kliniky, ktorá svoj tím vedie s dôrazom na
odbornosť, ľudskosť a vytváranie bezpečného priestoru pre pacientov. Ošetruje pacientov s cirhózou pečene, chronickými črevnými
ochoreniami a inými závažnými diagnózami.

Spolu so svojím tímom zaviedla viaceré ošetrovateľské protokoly pri špeciálnych výkonoch a stará sa o efektívny manažment
starostlivosti o pacientov. Je aktívna v edukácii pacientov aj kolegov, publikuje a pôsobí ako externá vyučujúca na LF UPJŠ. V každej
situácii je nielen odborníčkou, ale aj človekom – oporou pre pacienta aj jeho rodinu.

https://mediaboard.com/
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Na ocenenie ju navrhlo občianske združenie Šanca pre pečeň. PhDr. Zuzana Bagoňová, sestra Neurologickej kliniky, držiteľka ocenenia
Biele srdce na regionálnej aj celonárodnej úrovni, potvrdila svoje kvality a tohto roku si zaslúžila ďalšie víťazstvo – titul MOJA SESTRA jej
právom patrí.

Venuje sa pacientom s Parkinsonovou chorobou. Je nielen špecialistkou v starostlivosti o týchto pacientov, ale aj organizátorkou
odborných seminárov a workshopov pre sestry v rámci vzdelávania o extrapyramídových centrách. V rámci Spoločnosti Parkinson
Slovensko sa zapája do prednášok, športových a komunitných podujatí, kde s pacientmi a ich rodinami komunikuje, radí im aj mimo
pracovného času.

Sestra Zuzana je pacientom oporou nielen v ambulancii, ale aj v ich každodennom boji s chorobou – radí, pomáha a sprevádza ich
životom s Parkinsonom. Na ocenenie ju navrhla Spoločnosť Parkinson Slovensko.

Pacientska konferencia sa konala pod záštitou Ministerstva zdravotníctva SR a pod odbornou záštitou rektora Slovenskej zdravotníckej
univerzity prof. Petra Šimka a dekana Lekárskej fakulty Univerzity Komenského prof. Juraja Payera. AOPP zastrešuje 49 pacientskych
organizácií a dlhodobo sa venuje právnemu, sociálnemu a zdravotníckemu poradenstvu, edukácii pacientov a ich zastupovaniu v
pracovných skupinách a komisiách doma i v Európe.

(11:20, red.)

Festival vedy a techniky AMAVET 2025  
  18. 11. 2025, 14:56, Zdroj: sav.sk , Sentiment: Pozitívny, Téma: Univerzita Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, Kľúčové slová: Univerzita Pavla Jozefa

Šafárika v Košiciach, Univerzita Pavla Jozefa Šafárika
Dosah: 9 326 GRP: 0,21 OTS: 0,00 AVE: 391 EUR 

Festival vedy a techniky AMAVET 2025

18. 11. 2025 | videné 197-krát

Atmosféru nadšenia, zvedavosti a excelentnej mladej energie prinieslo do Bratislavy celoslovenské finále 28. ročníka Festivalu vedy a
techniky (FVAT) AMAVET, ktorý sa konal 10. a 11. novembra 2025 v rámci Týždňa vedy a techniky na Slovensku. Počas ceremoniálu
Ministerstvo školstva, výskumu, vývoja a mládeže SR v spolupráci s Francúzskym veľvyslanectvom na Slovensku odovzdalo Cenu
Milana Rastislava Štefánika – prestížne uznanie, ktoré podčiarklo význam vedeckej práce a medzinárodnej spolupráce.

Hneď po oficiálnom otvorení sa do práce pustilo 81 žiakov, prevažne zo stredných škôl, so 60 originálnymi projektmi naprieč
vedecko‑technickými disciplínami. Po celý deň im venovalo pozornosť 27 odborníkov z univerzít, Slovenskej akadémie vied aj aplikačnej
praxe. Finalisti získavali kvalitnú spätnú väzbu, cenné odporúčania a nadväzovali nové kontakty so svojimi rovesníkmi i mentormi.

Druhý deň patril inšpiratívnym science talks – rozhovorom víťazov FVAT, ktorí v uplynulom období reprezentovali Slovensko na
prestížnych svetových súťažiach a prehliadkach. Otvorene hovorili o programe svojich zahraničných pobytov, o zručnostiach a
skúsenostiach, ktoré nadobudli, aj o tom, ako ich táto jedinečná cesta posunula vpred v osobnom i profesionálnom raste. Program
obohatila prednáška Mgr. Martina Macka z Úradu priemyselného vlastníctva na tému duševného vlastníctva a sprievodný program
ukončil energický Science Slam v podaní Veroniky Nagy Trembošovej (Ústav materiálov a mechaniky strojov SAV, v. v. i.), Mateja
Račického (Centrum biovied SAV, v. v. i.) a Filipa Květoňa (Chemický ústav SAV, v. v. i.).

Vyvrcholenie festivalu prinieslo očakávané vyhlásenie výsledkov a nominácií na medzinárodné súťaže, kde sa víťazné projekty a ich
autori stanú v roku 2026 ambasádormi slovenskej mladej vedy. Emócie, napätie a radosť z úspechu sprevádzali každý okamih
odovzdávania cien – a právom. Za každým projektom sú mesiace práce, objavovania a vytrvalosti.

Odbornú časť podujatia zabezpečili: Slovenská akadémia vied, Žilinská univerzita v Žiline, Prírodovedecká fakulta Univerzity Pavla
Jozefa Šafárika v Košiciach, Slovenská technická univerzita v Bratislave, Prírodovedecká fakulta Univerzity Komenského v Bratislave a
Technická univerzita v Košiciach.

FOTOGALÉRIA

Záznamy z kľúčových momentov festivalu

Sumár projektov FVAT 2025 a výsledková listina víťazov a reprezentantov pre rok 2026

Postupujúci na konferenciu Mladá nádej vedy SAV:

Samuel Jerguš Rábek Adela Cengelová Ema Polčová Natália Mišenková Eliza Koščová Jakub Verčimák Ivan Klein Tatiana Šimeková
Šimon Šimko Peter Haviar Matúš Kvašňovský Samuel Horský Dominik Walser Filip Lajčiak Tatiana Vašková
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Text: Barbora Cíchová, AMAVET 2025

Foto: Martin Bystriansky a AMAVET

Autor: CSČ - VS SAV

Žurnál Rádia Regina  
  18. 11. 2025, 17:00, Relácia: Žurnál Rádia Regina, Stanica: Rádio Regina (východ), Vydavateľ: Slovenská televízia a

rozhlas, Sentiment: Pozitívny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika, Daniel Pella, Ďalšie zdroje: Žurnál Rádia Regina
Dosah: 12 230 GRP: 0,27 OTS: 0,00 AVE: 2261 EUR 

[strojový prepis] …Pokračuje rektor univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach Daniel Pella. História sa nedá vymeniť ani zmeniť. Tú
slobodu vybojovali študenti a umelci. Čiže dnešný večer na kúpe je v znamení študentov, umelcov a všetkých ľudí, ktorí majú radi
slobodu. Významu 17. novembra sa študenti venovali celý deň.…

Študenti sa zapojili do diskusií o slobode a demokracii  
  18. 11. 2025, 17:19, Relácia: Žurnál Rádia Regina o 17.00, Stanica: Rádio Regina (stred), Vydavateľ: Slovenská televízia a

rozhlas, Sentiment: Pozitívny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové slová: Daniel Pella, rektor UPJŠ
Dosah: 11 836 GRP: 0,26 OTS: 0,00 AVE: 225 EUR 

Študenti sa zapojili do diskusií o slobode a demokracii

Peter Béreš, moderátor:

Vrátime sa ešte k oslavám a sprievodným akciám včerajšieho dňa boja za slobodu demokraciu. Aj študenti Univerzity P. J. Šafárika v
Košiciach mali včera udelené rektorské voľno. No univerzitné priestory napriek tomu nestíchli. Študenti sa zapojili do diskusií o slobode a
demokracii, ktoré zaplnili posluchárne i chodby univerzitných budov. Záver osláv 17. novembra patril na univerzitnej pôde až do
neskorých večerných hodín hudbe.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Študenti prišli z pochodu na slobodu a demokraciu do auly Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach, kde tento deň zakončili koncertom.
Pokračuje rektor Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach Daniel Pella.

Daniel Pella, rektor:

História sa nedá vymeniť ani zmeniť. Tú slobodu vybojovali študenti a umelci, čiže dnešný večer na UPJŠ je v znamení študentov,
umelcov a všetkých ľudí, ktorí majú radi slobodu.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Významu 17. novembra sa študenti venovali celý deň. Univerzita im pripravila výstavu, kvízy, ale aj diskusie s ľuďmi, ktorí tento deň zažili
na vlastnej koži. Dopĺňa prorektor pre strategický rozvoj a investície Univerzity P. J. Šafárika v Košiciach Pavol Jarčuška, po ňom
študenti.

Pavol Jarčuška, prorektor:

My čo sme v tom čase chodili aj do ulíc a štrngali kľúčami, tak sme im vysvetlili ako to prebiehalo, ako sa nám doktorom žilo za
socializmu, aký je to teraz rozdiel. Nebola samozrejmosť ísť niekde do sveta. Našťastie na to majú všetci veľmi zdravý názor a vážia si to.

študenti:

Cením si veľmi demokraciu ako takú, že ju máme.

Tak znamená to veľa, je to deň študentstva. Aj pochod bol, išli sme cez Komenského, Moyzesovu, bolo to super. Strašne veľa ľudí bolo.

Aj sa štrngalo kľúčami ako vtedy kedysi a cítila som takú súdržnosť medzi ľuďmi.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Súčasťou podujatia bol aj koncert hudobnej skupiny No name. Pokračuje líder kapely Igor Timko.

Igor Timko, líder kapely:
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Podľa mňa to je absolútny výkvet demokracie. Kto chce protestuje, kto chce koncertuje, kto chce si povie čo chce, ale určite je to proces
a ostražitý byť treba.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Oslavy pokračujú na univerzite aj dnes to športovým turnajom v badmintone a v stolnom tenise. Ľudmila Smetanková, Slovenský rozhlas.

Koncert na košickej univerzite  
  18. 11. 2025, 17:51, Relácia: Správy RTVS z regiónov, Stanica: STVR 24, Vydavateľ: Slovenská televízia a rozhlas, Sentiment: Pozitívny, Téma: Rektorát

UPJŠ, Kľúčové slová: rektor UPJŠ v Košiciach, Daniel Pella, rektor UPJŠ
AVE: 5746 EUR 

Koncert na košickej univerzite

Kristína Plajdicsková, moderátorka:

Na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach mali študenti včera voľno, no napriek tomu prišli. Zapojili sa do diskusií o slobode a
demokracii.

Daniel Pella, rektor UPJŠ v Košiciach:

História sa nedá vymeniť ani zmeniť. Tú slobodu vybojovali študenti a umelci. Čiže dnešný večer na UPJŠ je v znamení študentov,
umelcov a všetkých ľudí, ktorí majú radi slobodu.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Významu 17. novembra sa študenti venovali celý deň. Univerzita im pripravila výstavu, kvízy, ale aj diskusie s ľuďmi, ktorý tento deň
zažili na vlastnej koži.

Pavol Jančuška, prorektor pre strategický rozvoj a investície UPJŠ KE:

My, čo sme chodili aj v tom čase do ulíc a štrngali kľúčami, tak sme im vysvetlili, ako to prebiehalo, ako sa nám doktorom žilo za
socializmu, aký je to teraz rozdiel. Nebola samozrejmosť ísť niekde do sveta. Našťastie majú všetci na to veľmi zdravý názor a vážia si to.

študenti:

Cením si veľmi demokraciu, ako takú, že ju máme.

študenti:

Tak znamená to veľa, ako je to Deň študentstva aj pochod bol. Išli sme cez Komenského, Moyzesovú. Bolo to super. Strašne veľa ľudí
bolo.

študenti:

Aj sa štrngalo kľúčmi ako vtedy kedysi a cítila som takú súdržnosť medzi ľuďmi.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Súčasťou podujatia bol aj koncert hudobnej skupiny NoName.

študenti:

Páči sa mi veľmi, je to fajn atmosféra, všetko je super.

študenti:

Tešíme sa, že sme ho konečne videli naživo a sme radi, že sme tu mohli prísť.

Igor Timko, líder kapely NoNAME:

Je to vlastne poklona tomu akademickému sektoru, ktorý má krásny presah aj do toho biznisu a do budúcnosti. Podľa mňa to je
absolútny výkvet demokracie. Kto chce protestuje, kto chce koncertuje, kto chce si povie, čo chce, ale určite je to proces a ostražitý byť
treba.
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Ľudmila Smetanková, Slovenská televízia.

Koncert na košickej univerzite  
  18. 11. 2025, 19:30, Relácia: Správy 19:00, Stanica: STVR, Vydavateľ: Slovenská televízia a rozhlas, Sentiment: Pozitívny, Téma: Rektorát UPJŠ, Kľúčové

slová: rektor UPJŠ v Košiciach, Daniel Pella, rektor UPJŠ
Dosah: 136 363 GRP: 3,03 OTS: 0,03 AVE: 18948 EUR 

Koncert na košickej univerzite

Zuzana Straková Wenzlová, moderátorka:

Na Univerzite Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach mali študenti včera voľno, no napriek tomu prišli, zapojili sa do diskusií o slobode a
demokracii.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Študenti prišli z pochodu za slobodu a demokraciu do auly Univerzity Pavla Jozefa Šafárika v Košiciach, kde predstavenie zakončili
koncertom.

Študenti:

Páči sa mi veľmi, je to fajn, atmosféra, všetko je super.

Študenti:

Tešíme sa, že sme ho konečne videli naživo a sme radi, že sme tu mohli prísť.

Daniel Pella, rektor UPJŠ v Košiciach:

História sa nedá vymeniť ani zmeniť. Tu slobodu vybojovali študenti a umelci. Čiže dnešný večer na UPJŠ je v znamení študentov,
umelcov a všetkých ľudí, ktorí majú radi slobodu.

Igor Timko, líder kapely No Name:

Je to vlastne poklon tomu akademickému sektoru, ktorý má krásny presah aj do toho biznisu a do budúcnosti. Podľa mňa to je absolútny
výklad demokracie. Kto chce, protestuje, kto chce, koncertuje, kto chce, si povie, čo chce. Ale určite je to proces a ostražitý byť treba.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Významu 17. novembra sa študenti venovali celý deň. Univerzita im pripravila výstavu, kvízy, ale aj diskusie s ľuďmi, ktorí tento deň zažili
na vlastnej koži.

Pavol Jarčuška, prorektor pre stateg. rozvoj a investície UPJŠ Košice:

My, čo sme chodili aj v tom čase do ulíc a štrngali kľúčmi, tak sme im vysvetlili, ako to prebiehalo, ako sa nám doktorom žilo za
socializmu, aký je to teraz rozdiel. Nebola samozrejmosť ísť niekde do sveta. Našťastie majú všetci na to veľmi zdravý názor a vážia si to.

Študenti:

Cením si veľmi demokraciu ako takú, akú máme. Znamená to veľa.

Študenti:

Je to deň študenstva. Najprv pochod bol, išli sme cez Komenského, Mojzesovu, bolo to super, strašne veľa ľudí bolo.

Študenti:

A ešte sa štrngalo kľúčmi, ako vtedy kedysi. Cítila som takú strhnutosť medzi ľuďmi.

Ľudmila Smetanková, redaktorka:

Ľudmila Smetanková, Slovenská televízia.

S prenájmom si nesieme pocit, že oň môžeme prísť: Podľa sociologičky predovšetkým mladí žijú len pre vlastné
osobné šťastie  
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S prenájmom si nesieme pocit, že oň môžeme prísť: Podľa sociologičky predovšetkým mladí žijú len pre vlastné osobné šťastie

Doma je doma. Nie je to žiadna fráza. Keď už nikde inde, aspoň tam cítime bezpečie a rodinu. Nemusí byť len tradičná ani veľká. Dnes je
pre mnohých rodina iba jeden člen, čiže človek sám. Sociologička Gizela Brutovská z Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach však v
tomto prípade hovorí o individualizácii a privysokom egu. Podľa nej predovšetkým mladí žijú len pre vlastné osobné šťastie.

Ako sociológovia vnímajú pojem domov?

Je to kombinácia fyzických a emo cionálnych aspektov. Do prvej skupiny patrí dom, byt a všetko materiálne v ňom. Rovnako je to mesto,
v ktorom žijeme, i susedia. Je to priestor, ktorý nám dáva pocit bezpečia a súkromia. Táto stránka tiež odzrkadľuje náš status, osobnosť a
hovorí o nás, kam patríme.

Niektorí majú svoje bývania preplnené, nevedia veci vytriediť a zbaviť sa ich. O čom to svedčí?

Títo ľudia vnímajú, že ak by sa niečoho zbavili, prišli by o časť svojho života, istoty. Akoby s vecami odišla časť ich spomienok a
minulosti.

Ľudia si zvyknú z dovoleniek nosiť rôzne suveníry, takzvané lapače prachu. Prečo?

Chcú si pri nich aj doma pripomenúť príjemný čas, ktorý strávili na dovolenke. Tým, že dnes je bežné, že ľudia migrujú trebárs za prácou,
často sa sťahujú a vytvárajú si viacero domovov, drobné suveníry si berú so sebou na zútulnenie nového miesta, aby sa tam cítili ako
doma. Týka sa to väčšinou len strednej a staršej generácie. Mladí ľudia to nezvyknú robiť. Ich zariaďovanie je veľmi pragmatické a
jednoduché.

Rozoberme trošku i emocionálnu stránku domova.

Ide o pocit zakorenenia, že niekam patrím. Sú to všetky naše spomienky, zvyky, obyčaje a rituály, ktoré si nesieme a praktizujeme doma.

Ako veľmi nás ovplyvňujú detstvo a výchova rodičov, aké intenzívne emócie vnímame pri myšlienke na domov?

Základ toho, ako raz bude vyzerať náš domov, si nesieme z detstva. Vtedy si ustaľujeme hodnoty, normy a čo najviac odpozorujeme a
preberáme od blízkych. Kto nemá najlepšie vzťahy s rodinou, je veľký predpoklad, že si ich bude so sebou niesť navždy. Môže ich prekryť
spomienkový optimizmus, čiže vytesníme všetko zlé.

Ako mladí, čiže trebárs generácia Z, vnímajú rodinu?

Za ostatných desať rokov som si na túto tému robila prieskum medzi študentmi vysokých škôl. Zaujímavosťou je, že rodina pre nich nie
sú len rodičia a súrodenci, ale aj akékoľvek domáce zviera a tiež priatelia. Niekto, kto im pomôže, keď to potrebujú. A vraj častejšie sú to
kamaráti ako rodinní členovia.

Moderné technológie posilnili kontakt medzi členmi rodiny, ktorí sú ďaleko od nás, alebo skôr naopak?

Sociálne siete nám umožňujú ostať v kontakte s tými, ktorí sú od nás geograficky vzdialení, a pomáhajú nám udržiavať blízke kontakty.
No nikdy nenahradia emocionalitu a fyzickú blízkosť. Keď si neustrážime ich používanie, môže dôjsť k sociálnej izolácii a ochladeniu
vzťahov.

Robila som výskum s rodinnými príslušníkmi, ktorých žena alebo muž pracovali v zahraničí. Tí, ktorí boli doma, cítili tlak na to, že po
návrate svojej polovičky jej musia všetko vynahradiť. A zas tí, ktorí v cudzine pôsobili, mali potrebu všetko skontrolovať. Dôvera je v tomto
prípade veľmi krehká.

Staršia generácia dnes veľmi rada v súvislosti s mladými používa okrídlené spojenie: „Dnes je iná doba. Mládež je iba na mobiloch, je
závislá od sociálnych sietí.“ Súhlasíte s takýmto postojom?

Starší si zrejme neuvedomujú, že aj oni sú na sociálnych sieťach. Štatistiky ukazujú, že len 10 percent Slovákov nie je na Facebooku. Ide
o sociálnu sieť, kde je predovšetkým stredná a staršia generácia. A oni tiež radi príspevky zdieľajú, komentujú. Sú aktívni konzumenti.

To znamená, že aj u nich dochádza k náhrade fyzického kontaktu za online priestor. Mladí, naopak, poodchádzali na TikTok a Instagram
a stali sa aktívnymi prispievateľmi. Ďalšia zmena prichádza s AI. Tá sa totiž nevzpiera, je milá a empatická. A to chcú starší a osamelí
ľudia počuť. Je len otázka času, že sa s ňou naučia pracovať, takže fyzický kontakt bude v spoločnosti chýbať viac a viac.

Možno o Slovákoch hovoriť ako o zástancoch tradičnej rodiny?

https://mediaboard.com/
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Určite áno, hoci postmoderná doba prináša tiež páry bez detí. Aj u nás to vidieť, ale nie markantne. Súvisí to s náboženstvom, ktoré u
veriacich vytvára tlak na tradičnú rodinu. Ide predovšetkým o regióny na severe a východe Slovenska. Stále sú tam v kurze veľké svadby.
Dokonca ani rozvodovosť u nás nenarastá, dlhodobo sa drží na úrovni 30 – 35 percent. Pričom v susednom Česku je to viac. Špecifikom
skôr je, kto sa u nás rozvádza.

Kto teda?

Ľudia nad 45 rokov, ktorým deti odišli z domu a cítia syndróm prázdneho hniezda. Vo väčšine krajín Európskej únie rozvodovosť nemá
takýto charakter.

Pre Slovákov je typické, že svoje bývanie chcú vlastniť, a nie si ho prenajímať, pritom na Západe to nie je také bežné. Čím to je?

Najväčší majetok majú Slováci práve v nehnuteľnostiach. S prenájmom si nesieme pocit, že oň môžeme kedykoľvek prísť. Preto u nás
nie je až také rozvinuté nájomné bývanie. Byt alebo dom, ktorý vlastníme hoci na hypotéku, v nás vyvoláva dojem už spomínaného
bezpečia a istoty.

Viacgeneračné bývanie je ešte v hre?

Závisí od regiónov, ale prináša so sebou pozitíva i negatíva. Do prvej kategórie patrí ekonomická stránka. Obyvatelia takýchto domov
vedia pomerne slušne ušetriť. Medzi negatívne aspekty patrí potreba identity a osobného priestoru, častejšie nezhody medzi najstaršími
a mladšími obyvateľmi.

Už to nie je ako v minulosti, že v tradičnej rodine mali najsilnejšie postavenie starí rodičia. Keď chcú prežiť, musia sa adaptovať, a na to
potrebujú vnúčatá, pravnúčatá, ktoré ich zasvätia do používania moderných technológií. Kým kedysi bolo bežné, že mladí si pýtali rady
od starších, dnes si to vygooglia. Takže seniori už nie sú pre nich zdrojom informácií. A ten, kto posúva informácie, je symbolom hodnoty.
Zmeny sú teda aj v tejto oblasti.

Ale mladí sa zároveň učia samostatnosti. So staršími si taktiež vytvárajú bližší vzťah, keď s nimi komunikujú, hoci im aj niečo vysvetľujú.

Určite to môže byť i takto, ale bezpodmienečne uvedené priepasti vedú k medzigeneračným konfliktom. Mnohí seniori len ťažko prijímajú,
že už nie sú zdrojom múdrosti.

Sociologička Gizela Brutovská z Fakulty verejnej správy UPJŠ v Košiciach
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